

期盼平息戰火 期待經濟復甦

2023年世界充滿挑戰

歡迎來到2023年！展望新一年，國際局勢或許仍舊動盪不安，地緣政治緊張加劇。俄烏戰火不熄，能源危機和通脹高企問題難解，歐美有可能陷入經濟衰退。不過，與新冠疫情對抗了將近三年之後，各國陸續放寬防疫措施，全球的旅遊市場也在慢慢復甦當中，今年或許迎來遊客人數的「井噴」。作為科技界新秀的元宇宙和NFT，在新的一年是否有新表現，備受外界期待。

俄烏戰事 走向撲朔迷離

俄烏和談前景暗淡，2023年一整年可能繼續籠罩在戰爭陰霾之下。外界關注雙方是會走上談判桌、僵持不下，抑或交戰至2024年。

俄軍春季攻勢將是關鍵

俄軍目前在俄烏戰場上不佔優勢，在經歷了寒冬之後，莫斯科正在擴充兵力，準備在春季發動新攻勢，這或許將成為2023年俄烏戰場的關鍵因素。莫斯科早前已宣布擴兵至150萬人，俄方約5萬名新動員士兵已經到達前線，另有25萬人正在為明年的進攻接受訓練。

雙方啟動和談？

目前俄烏戰爭的問題不在於何時結束，而是如何結束。俄烏雙方早前都拋出了己方的和談方案，但是在核心問題上分歧巨大。烏克蘭外長庫列巴提議在2023年2月底前舉辦「和平峰會」，由聯合國秘書長古特雷斯出面調停，但俄羅斯並無興趣。

戰爭維持現狀 繼續消耗戰

軍事專家稱，俄軍可能延續目前戰略，在狹窄的方向緩慢前進並壓制烏軍，例如在頓巴斯地區等地，然後持續打擊敵軍的能源設施，完成這場消耗戰。對於烏克蘭而言，最具戰略意義的莫過於南部地區，尤其是能否收回馬里烏波爾甚至克里米亞。

新年不一樣

克羅地亞啟用歐元：加入歐盟近10年的克羅地亞在1月1日正式使用歐元，並成為申根免簽旅行區的一部分。

威尼斯收取「一日遊費」；意大利水城將從1月16日開始向不過夜的遊客收取「一日遊費」。

美國永久沿用夏令時：根據美國參議院通過的《陽光保護法案》，美國從3月12日起永久沿用夏令時。

查爾斯加冕：英王查爾斯三世將於5月6日在西敏寺舉行簡短的加冕儀式。

韓國廢除「韓式年齡」：韓國從6月統一年齡算法，明確規定以國際通行的「周歲」計算年齡，廢除「虛歲」計算方法。

掃除疫霾

生活復常 催谷旅遊業

2022年，全球多國陸續放寬防疫管控，向復常邁進。日本在去年10月重新開放邊境之後，11月份訪日遊客增至近100萬人次，接近恢復到疫情前四成。泰國去年入境遊客人數也突破了1000萬。



新年假期來臨，東京淺草寺遊客如鯽。

踏入2023年，「報復性消費」帶動的經濟增長備受各國期待。但在新冠疫情持續影響下，旅遊業人手嚴重不足，生活要復常，增聘人依然是關鍵。

地緣政治

▼俄烏戰事仍舊是2023年最不確定的因素之一，圖為2022年12月30日，烏克蘭軍人在頓涅茨克地區發射迫擊炮。



科技新趨勢

電動車發展進快車道

全球電動車汽車產業發展駛入快車道，技術的創新帶動產業持續升級。消費者對電動車的接受度逐漸增加，電動車銷售已突破關鍵轉折點，例如美國電動車銷量已經達到汽車總銷量的5%，預期今年銷量將更上一層樓。作為引領全球汽車產業轉型的重要力量，中國同樣積極地為促進電動車產業的發展貢獻力量。



▶ 電動車發展將進入快車道。新華社

元宇宙 走入現實

科技界爆紅的元宇宙，在2022年發展不如外界早前預期。Facebook母公司Meta繼續發展元宇宙，今年開支的20%將被用於負責增強現實、虛擬現實和元宇宙的Reality Labs部門。蘋果計劃最早今年推出同時支持增強現實（AR）和虛擬現實（VR）功能的可穿戴設備，開始為進軍元宇宙世界做準備，此舉可能有助元宇宙真正走入現實生活。至於另一個科技界當紅炸子雞NFT（非同質化代幣），今年有望進一步擴大商業用途，不僅限於名人效應和數字藝術範疇。



▶ 「元宇宙」今年的發展備受期待。路透社

2022年的世界為百年變局作了最直白的註解

公評世界

周德武

2022年的時間軸上留下了許多刻度，每個人都有屬於自己、刻骨銘心的印記或坐標。2022年剛開年，歐亞政治熱度迅速升高，集安組織的維和部隊佔領哈薩克斯坦首都的機場跑道，這是虎年不祥的徵兆。2022年1月添堵的事不止一樁，澳洲網球公開賽讓德約科維奇留下心結，因拒絕接種疫苗而被遣送回國成了體壇新聞的頭條。網球太小，足球正好。四年一度的世界盃更一味興奮劑，讓全世界忘卻了許多煩惱，全場數萬名觀眾沒戴口罩。阿根廷與法國的最後一場決賽（7：5），硬是把足球踢成了網球的比分，令人眼福大飽。巴西球王比利走了82年的人生，為綠茵場上的傳奇畫上了句號，阿根廷人美斯登上了足球神壇，讓全世界球迷再次為之傾倒。完美的結局其實也有許多不完美，阿根廷人贏了足球，輸在經濟的跑道。布宜諾斯艾利斯的方尖碑廣場周圍，數百萬人雲集於此，抒發着他們的喜悅與驕傲，但第二天醒來，所有的問題依舊是煎

熬，通貨膨脹高達92%，百姓的痛苦指數並沒有減輕多少。2022年，全世界渴望走出疫情。2021年11月奧密克戎來襲，一些病毒學家說，這是上帝送給人類最好的「聖誕禮物」，大多數人認為是半真半假的玩笑。2022年1月，全球雖然經歷一場前所未有的奧密克戎海嘯，但人類擺脫新冠疫情的決心沒有動搖。北歐國家率先邁出第一步，原有的防疫限制立即取消，吹響了「強行闖關」的號角。早在2021年夏天，美國與加拿大就急不可耐，率先開放了兩國邊境，久別的親人得以重逢，相互可以絮叨。美國人的耐心只有一年，歐洲人把他們的耐心撐過了兩年，只有中國人的耐心達到了三年，在艱難付出的同時，也得到了不少。由於中國上下一心，讓絕大多數中國人躲過了致命的原始毒株、可怕的德爾塔變異株，並且在對奧密克戎的毒性進行再三確認之後，中國才向世界謹慎地打開國門，從而也把中國重症死亡率降到了最低，這是人類抗疫史中的一段奇跡，當然在地方執行層面也出現不少奇葩。不過，每個時代有每個時代的犧牲，要想走出世紀大疫情，不作出一些犧牲，恐怕只是一種理想，在全世界的闖關過程中，中國的代價相對較小，

這是中國決策者的智慧以及民眾自律與他律相結合的回報，理應為之自豪，切不可妄自菲薄，這份功勞永遠不可能抹掉。回望2022，戰爭、通脹、罷工、乾旱、抗擊新冠這些熱詞弄得全世界的整體心情很糟糕。俄烏戰爭引發的能源危機、糧食危機，讓全世界付出了額外的生命代價，天災與人禍疊加交織，讓人類的智慧走進下行的通道。在德國的易北河，人們看到了先人留下的「飢餓石」，上面寫道，「如果你看見我，就哭吧」。這一年是哭是笑，每個人的心裏最知道。幾個月不降雨，奔流不息的江河湖泊突然露出湖底的真貌。從年初的俄烏衝突到貫穿全年的抗擊新冠之戰，既有刀光劍影、真槍大炮，也有看不見的硝煙與煎熬。當中國嚴加防疫、為世界供應鏈安全默默奉獻的時候，一些西方國家對中國指手畫腳；當中國打開大門的時候，這些國家嚇得半死，單挑中國人搞入境檢疫政策的雙標，雖然在「對等」層面上無理可挑，但在「一視同仁和非歧視性」方面，這些國家的做法還是露出了政治操弄的馬腳。俄烏衝突已持續10月有餘，俄羅斯

的戰略盤算在進退失據中不斷微調。這一年，俄烏雙方互有攻守，各有得失，射出的子彈也有許多白白消耗。2023年會不會有一場「春攻勢」，只有普京最清楚，其他國家也只能繼續看熱鬧。這一年，戈爾巴喬夫走了，但蘇聯解體的後遺症並沒有與之一起埋掉。普京會問，1991年為什麼沒讓烏克蘭交出赫魯曉夫贈予的克里米亞半島？在一鍋裏吃飯，克里米亞歸俄羅斯，還是烏克蘭加盟共和國無關緊要，一旦分成兩個國家，黑海艦隊往哪兒漂？這是俄羅斯收復失地的理由，也是烏克蘭反抗的理由，贈予的東西怎麼能往回要？大家都活在各自的邏輯之中不屈不撓。不管怎麼說，俄烏衝突雙方並不是侵略與反侵略幾個字那麼簡單，歷史的經緯與現實的糾葛讓黑白之中多了幾分灰色調。2022年是全球的政治強周期。英國一年換了三任首相，年末歲尾還掀起罷工潮。隨着伊麗莎白女王的離世，英國的凝聚力也在進一步下降，大英帝國的落日餘暉拉長了倫敦橋。美國後院起火，在洛杉磯舉辦的美洲國家峰會遭到拉美國家的抵制，這是對美國發出的一次警告。博索納羅在大選中敗北，「不承認大選」的政治訴求

沒能掀起大的波瀾，盧拉如其所願地重新回到巴西的舞台中心，重新聚焦巴西人的溫飽。中東的地緣海平面在升高，美沙關係被美國國會重新檢討，伊朗受制於國內的「反頭巾」抗議浪潮，政治變數多了幾分爭拗。2022年，美國最倒霉的人當屬特朗普，海湖莊園被抄了家，自己經營的公司被刑事起訴，過去五年的稅務紀錄被曝了光，國會特別調查委員會還建議司法部刑事起訴這位前總統，這是美國歷史的頭一遭。2022年8月台海局勢迅速升高，從烏克蘭事件中，美國獲得的一個深刻教訓是武裝台灣要趁早。12月16日，美國通過了《2023年國防授權法案》，明確在未來五年為台灣購買美國先進武器提供100億美元作融資擔保。在拜登的籌劃之下，「印太經濟框架」正式運作，「為塑造中國周邊環境」挖了深深的壟壕。2022年需要總結的事有千萬條，2023年的到來不差分秒。從不確定性中尋找確定性是人類的本能，戰爭、病毒進化的規律仍會繼續發酵。甩掉包袱，趕緊踏上2023年的列車把新年擁抱，希望後疫情時代的到來為人類帶來美好，讓陰鬱的心情徹底解套。